



MESTO NITRA

Materiál na rokovanie Mestského zastupiteľstva v Nitre

Predkladateľ:	Mgr. Martin Horák, prednosta Mestského úradu v Nitre
Číslo materiálu:	1166/2022
Názov materiálu:	Informatívna správa o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra. Predloženie návrhu opatrení na zvýšenie kapacity krytov CO a zlepšenie ich technického stavu a mat. vybavenia. Vyčísliť náklady na realizáciu jednotlivých opatrení a zdefinovať možné zdroje financovania.
Spracovateľ:	Mgr. Martin Horák, prednosta Mestského úradu v Nitre
Napísal:	Mgr. Milan Režo referent obrany, ochrany a bezpečnosti
Prizvať:	Ing. Rastislav Brázdil riaditeľ Odboru krízového riadenia Okresný úrad Nitra
Dátum rokovania MZ:	21.4.2022
Dátum vyhotovenia:	7.4.2022

Návrh na uznesenie:	„na osobitnej strane“
----------------------------	-----------------------

Podpis predkladateľa:	
------------------------------	--

Návrh na uznesenie

Mestská rada v Nitre

prerokovala

Informatívnu správu o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra. Predloženie návrhu opatrení na zvýšenie kapacity krytov CO a zlepšenie ich technického stavu a mat. vybavenia. Vyčíslenie nákladov na realizáciu jednotlivých opatrení a zadefinovanie možných zdrojov financovania.

odporúča

Mestskému zastupiteľstvu v Nitre

zobrať na vedomie

Informatívnu správu o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra. Predloženie návrhu opatrení na zvýšenie kapacity krytov CO a zlepšenie ich technického stavu a mat. vybavenia. Vyčíslenie nákladov na realizáciu jednotlivých opatrení a zadefinovanie možných zdrojov financovania.

Informatívna správa o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra

Na základe Uznesenia Mestského zastupiteľstva v Nitre č. 113/2022-MZ zo dňa 10.03.2022 vám predkladám informatívnu správu o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra, ktorej súčasťou je aj predloženie návrhu opatrení na zvýšenie kapacity krytov CO a zlepšenie ich technického stavu a mat. vybavenia a zároveň aj vyčíslenie nákladov na realizáciu jednotlivých opatrení so zadenovaním možných zdrojov financovania.

Dôvodová správa

Uznesením Mestského zastupiteľstva v Nitre č. 113/2022-MZ zo dňa 10.03.2022 uložilo Mestské zastupiteľstvo v Nitre prednostovi mestského úradu predložiť poslancom informatívnu správu o počte a technickom stave krytov civilnej ochrany v meste Nitra. Na základe vyššie uvedeného bola predmetná správa vypracovaná a týmto ju predkladám poslancom Mestského zastupiteľstva v Nitre.

V zmysle zákona NR SR č. 42/1994 Z.z. o civilnej ochrane obyvateľstva, v znení neskorších zmien a doplnkov je právnická osoba povinná zabezpečiť pre svojich zamestnancov ukrytie. Vyhláška MV SR č. 532/2006 Z.z. o podrobnostiach na zabezpečenie stavebnotechnických požiadaviek a technických podmienok zariadení civilnej ochrany stanovuje spôsob zabezpečenia ukrytia obyvateľstva. Ukrytie obyvateľstva v meste Nitra je zabezpečené v plynotesných úkrytoch a v jednoduchých úkrytoch budovaných svojpomocne. Podľa uvedenej vyhlášky MV SR právnické osoby a fyzické osoby-podnikatelia vypracúvajú určovací list jednoduchého úkrytu v objektoch, ktoré vlastní alebo v ktorých podnikajú, o čom sú povinní písomne informovať obec (mesto), na ktorej území sa jednoduché úkryty nachádzajú a spracovávajú dokument „Plán ukrytia zamestnancov a osôb prevzatých do starostlivosti právnickými osobami a fyzickými osobami – podnikateľmi“ v rozsahu a v zmysle vyhlášky. Ak po vzniku mimoriadnej udalosti z časových dôvodov nie je možné uviesť jednoduché úkryty do stavu technickej pripravenosti a zabezpečenia príjmu ukryvaných osôb, ukrytie obyvateľstva sa zabezpečuje v ochranných priestoroch budov.

Mesto Nitra je vlastníkom 19 ochranných stavieb civilnej ochrany - plynotesné kryty. Poskytujú celkový priestor pre ukrytie približne 1600 osôb. Adresy a ďalšie údaje k nim sú uvedené v tabuľke tvoriacej prílohu. Kryty sú prednostne zriadené s možnosťou použitia pre osoby bývajúc v bytových domoch pod ktorými sa kryty nachádzajú. Prihliadajúc k reálnemu stavu a veku bytových domov t.z. 50-60 rokov sú v rámci možností, udržiavané, kontrolované proti neoprávnenému vstupu nepovolanej osoby a vykonávané sú v nich sporadicky vizuálne prehliadky. V súčinnosti s Odborom civilnej ochrany a krízového riadenia Okresného úradu Nitra boli naposledy v roku 2018 vykonávané revízie a odstraňovanie zistených závad na filtračno-ventilačných zariadení podľa návodu výrobcu prostredníctvom odborne spôsobilej osoby pre opravy, kontrolu a údržbu uvedených zariadení.

Okrem krytov patriacich do majetku mesta Nitry má mesto v zmysle zák. NR SR č. 42/1994 Z.z o civilnej ochrane obyvateľstva spracovaný zoznam „Evidencia Jednoduchých úkrytov budovaných svojpomocne“ v ktorom sú stanovené ochranné priestory na účel ochrany v súlade s „Určovacím listom jednoduchého úkrytu budovaného svojpomocne“. Na jednoduché úkryty budované svojpomocne sa vyberajú vhodné podzemné alebo nadzemné priestory stavieb vybudované v stave bezpečnosti, ktoré po vykonaní svojpomocných špecifických úprav musia zabezpečovať čiastočnú ochranu pred účinkami mimoriadnych udalostí a použitých zbraní v

čase vojny a vojnového stavu. Pre ukrytie osôb bývajúcich v panelových bytových domoch na sídliskách sú vhodné spoločné priestory nachádzajúce sa v suterénnych alebo pivničných priestoroch bytového domu. Uvedené priestory bytových domov podľa prepočtu vytvárajú dostačujúce podmienky pre núdzové krátkodobé ukrytie všetkých bývajúcich osôb.

Poloha krytov patriacich do majetku mesta, jednoduchých úkrytov budovaných svojpomocne a vhodných úkrytov, ktoré boli v minulosti spracované určovacím listom je spracovaná do Geografického informačného systému územného plánu mesta Nitra. Kapacita ukrytia uvedeným spôsobom je približne 50 tis osôb. V zmysle príslušných ustanovení zákona č.42/1994 Z.z. o civilnej ochrane obyvateľstva bude za účelom zvýšenia kapacity ukrytia obyvateľstva vymenovaná komisia na aktualizáciu a vyhľadávanie ďalších vhodných ochranných stavieb použiteľných na jednoduché úkryty budované svojpomocne.

Zvýšenie kapacity krytov patriacich do majetku mesta je problematické z dôvodov technických, výšky nákladov a miesta určenia pretože sú vybudované v starej časti mesta. Pre zlepšenie technického stavu a materiálneho vybavenia je v priloženej tabuľke vypracovaný zoznam v časti „Nedostatky“. V súčasnosti prebiehajú opatrenia smerujúce k vytvoreniu komisie na definovanie možnosti zlepšenia technického stavu krytov. Odhadované náklady na realizáciu opatrení zabezpečujúcich odstránenie nedostatkov v krytoch zaradených do majetku mesta Nitra predstavujú náklady vo výške odhadom približne 100 -120 tis. €. Možným zdrojom financovania pre zlepšenie technického stavu krytov je vyčlenenie prostriedkov z rozpočtu mesta Nitra.

Stanovisko Ing. Rastislav Brázdil

riaditeľ Odboru krízového riadenia Okresný úrad Nitra

V okrese Nitra sa nachádza 48 ochranných stavieb / z toho 46 plynotesných a 2 odolné úkryty/ o celkovej kapacite 5460 osôb. Z toho 46 úkrytov je priamo v meste Nitra – mesto Nitra, SPU, UKF, ZSE Distribúcia, DAB Nitra, FN Nitra a iné.

Doplnková forma ukrytia - jednoduché úkryty budované svojpomocne /vhodné podzemné resp. nadzemné priestory – garáže, pivnice a iné/, 768 o celkovej kapacite 154 219.

V správe Okresného úradu je 1 plynotesný úkryt je aj priamo pod budovou pod OÚ a jeden na Kasalovej ulici v Nitre /odolný/, ale sa nazýva Chránené pracovisko a slúži výlučne pre potreby orgánov krízového riadenia – krízový štáb resp. bezpečnostná rada.

Technický stav OS

Všetky elektrické vyhradené zariadenia, ktoré sú súčasťou ochranných stavieb sa kontrolujú v zmysle vyhlášky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 532/2006 Z. z. o podrobnostiach na zabezpečenie stavebno-technických požiadaviek a technických podmienok zariadení civilnej ochrany v znení vyhlášky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č.399/2012 Z. z. – FVZ je periodicita 1 x za 3 roky. Je len na zodpovednosti a finančných možnostiach majiteľov ochranných stavieb ako si tieto záväzky plnia.

Uplatňovanie požiadaviek civilnej ochrany v procese územného a stavebného konania

V zmysle spomenutej vyhlášky si každý miestne príslušný okresný úrad – odbor krízového riadenia môže uplatňovať požiadavky civilnej ochrany t.j. žiadať zabezpečenie kolektívnej ochrany osadenstva navrhovanej novostavby + osôb prevzatých do starostlivosti, na našom okresnom úrade OKR sa uplatňuje a navrhuje typ ochranných stavieb: „jednoduchý úkryt budovaný svojpomocne“, nakoľko výstavba plynotesného nebodaj odolného úkrytu je mimoriadne investične náročná a tá cena by sa v konečnom dôsledku premietla do celkovej ceny novostavby napr. bytového domu a následne jednotlivých bytových jednotiek. Pokiaľ sa na tom nebude spolupodieľať štát cez rôzne finančné nástroje / daňové úľavy, dotácie/ tak z môjho pohľadu je výstavba takýchto ochranných stavieb len deklaratívna. Pri priemyselných objektoch je situácia obdobná, avšak na vysvetlenie treba objektívne dodať, že napr. na pozemkoch závodu JLR bola vysoká hladina spodnej vody a z technického hľadiska by bola výstavba úkrytov mimoriadne finančne náročná / nutnosť použitia vodotesného betónu/.

Príloha

POČET A TECHNICKÝ STAV PLYNOTESNÝCH ÚKRYTOV ZARADENÝCH
DO MAJETKU MESTA NITRY

Adresa úkrytu	Kapacita ukryvaných osôb	Filtrventil. zariadenie	Staveb. tech. stav (spôsobilý - nespôsobilý)	Nedostatky
Štefánikova tr. 27	150	áno	spôsobilý	<p>- V zmysle Vyhl. MV SR č. 532/2006 Z. z. : nie je zriadená prac. pozícia „Údržbár CO krytov“.</p> <p>- Chýba funkčné tech. vybavenie : zariadenie na zásobovanie vodou, napr.: zásobníky vody, oprava rozvodu vody, zariadenie na zásobovanie el. energiou, (elektrocentrála) a potrebné náradie, zariadenia sociálnych miestností, napr.: vybavenie WC a umyvární, zariadenie na vykurovanie, spojovacie zariadenia. Vybavenie do spoločných priestorov (stoly, stoličky)</p> <p>-Vykonať maliarske, upratovacie práce.</p>
Hodžova 20	100	áno	spôsobilý (potrebné omietnuť stropy)	
Hodžova 6	50	nie	spôsobilý	
Mostná 14	100	áno	spôsobilý	
Mostná 2	100	áno	spôsobilý	
Pri Červenom kríži 3	60	áno	spôsobilý	
Hollého 2	100	áno	spôsobilý	
Štúrova 35	100	nevyhovuje	spôsobilý	
Štúrova 41	100	nie	narušená hydroizolácia objektu, úkryt nespôsobilý	
Parkové nábrežie 1	70	áno	spôsobilý	
Za Ferenítkou 30	100	áno	spôsobilý	
Bernolákova 16	100	áno	spôsobilý	
Wilsonovo nábr. 8	100	áno	spôsobilý	
Wilsonovo nábr. 18	100	áno	spôsobilý	
Wilsonovo nábr. 44	60	áno	spôsobilý	
Wilsonovo nábr. 26	60	áno	spôsobilý	
Fraňa Mojtu 47	50	áno	spôsobilý	
ZŠ Krčméryho	107	áno	spôsobilý	
	Celkom 1607			